

17

告别秘书生涯



作者 丁邦文 天津人民出版社

谈话后不到一个星期，对黄一平的处理决定就下来了。

调查组认定，一方面，黄一平利用职权把自己的姐夫安插到明达集团，对王大海的违法犯罪负有一定责任；另一方面，黄一平凭借市长秘书的职务影响，假借市长名义，帮助郑小光到下边乱打招呼，干扰了有关职能部门依法按章办事，且有轻微收受贿赂行为，损害了领导机关和党员干部的形象，也违背了国家公职人员的行为规范。鉴于上述错误，给予黄一平党内警告处分，调到市委党校后勤处，仍然享受正科级待遇。

这样的处理，让黄一平吃了一惊。他脑子里一片混沌。此时，有一点他很明确，市委党校和市府秘书，两者政治、经济待遇不可同日而语。即便日后还能从市委党校再回到市府，可那个党内警告的处分，却会放入档案里伴随终生，对将来的提拔升迁肯定有很大影响。

黄一平知道，这个处理决定是省委调查组定下的基调，经过了阳城市纪委、机关党工委等多个部门，肯定也征求了冯市长的意见，甚至得到市委洪书记、丁市长的首肯。于是，他什么也没说，就在处理决定上签了名。

事后，黄一平从多个渠道获知，对于自己的问题，冯市长表现出了惊人的惋惜和痛心。在黄一平向省委调查组承认错误之后，冯开岭第一时间给省委调查组写了一份书面检查，接着又分别在市委常委会、市府党组会上作了检讨，反省自己没有管好身边的人，痛心疾首到几近落泪的程度。

谈过话，黄一平自然就无需再到市

府上班，更不必随从冯市长左右。陡然陷入了孤独与寂寞，他一时无所适从、不知所措。

往常跟随冯市长的日子，黄一平早晨7点准时起床，8点钟，司机老关准时在楼下摁响三声喇叭，黄一平闻声会在三分钟内下楼、上车，8:20左右到冯市长家楼下。一般情况下，司机老关在楼下等，黄一平上楼，帮冯市长拎包、泡茶、穿衣、取鞋，有时甚至帮助做点洗洗涮涮的家务。

机关9点上班，他和冯市长通常提前10分钟进办公室，在冯市长浏览当天报纸的间隙，他梳理当天需要处理的事务、会议材料、待签公文等等，然后等待冯市长吩咐，或者随同外出视察、开会，进入当天的工作时段。

冯市长中午有午睡的习惯。冯市长午睡了，黄一平还有很多事情要做，比如，冯市长上午签发、圈阅过的文件需要送回办公室、机要室，冯市长的批示需要反馈给相关部、委、办、局负责人，经过修改的讲话稿需要交到文印室重新打印，等等。即使什么事也没有，他也只能守候在房间外边，帮助冯市长接听手机，防止领导被无端打扰，也防止错过重要电话耽误大事。

等冯市长午睡起来，黄一平又随之进入另一个工作周期。晚上，是冯市长最繁忙的时刻。一年365天里，每天都有那么多接待、应酬。黄一平呢，照例拎着两只沉重的公文包，拖着比公文包更为沉重的脚步，小步快跑着跟在冯市长后边，空着肚子一杯接一杯帮冯市长代酒。也就在这几年，黄一平的酒量锻炼出来了，以前几乎滴酒不沾的他，现在可以对着酒瓶“吹”一斤白酒。

每天深夜，是冯市长最兴奋、黄一平最辛苦的时段。伴随着冯市长酒后泉水般喷涌的文思，黄一平有永远也写不完的材料与文章。有时，于冯市长不过是一言半语的奇思妙想，甚至只是稍纵即逝的灵感一现，可到了秘书黄一平这里，则常常化作漫漫长夜里的苦思冥想。因此，难得有一天赶在半夜12点前赶到家门，黄一平甚至落下了前半夜睡不着觉的毛病。

现在，突然脱离了那种生活节奏，黄一平感觉很不习惯。有天夜里，黄一平实在睡不着了，就悄悄披衣下床出去溜达，不由自主就走到市府办公楼。他同门卫打个招呼，说是过来拿样东西，而后上楼打开自己的办公室。黑暗中，他默默坐在那张熟悉的办公桌前，脑子里像放电影一般，尽情回想着几年里的点点滴滴，直到泪流满面，外边天色将亮。

失踪之谜

19

陈友泉的作品真迹我见过一件，那是在一位喜好收藏古玩的朋友那里见到的，不过遗憾的不是紫砂壶，而是一个陶瓷果碟。那是这位朋友在1964年，以“四清”工作队成员的身份去无锡农村搞“社会主义教育运动”时，用五角钱从房东那里买下的。当时他还没有喜欢上古玩收藏，只是觉得这个陶碟精致，被房东家的孩子用来调水彩画画画太可惜了。直到后来改革开放后，这位朋友开始弄古玩，发现这个碟子底部是留有铭记的，那就不是无名工匠所制了。于是拿到博物馆去请老专家鉴定，说是陈友泉的作品。1982年，一位香港人得知这位朋友收藏着这样一件作品后，特地从香港赶来内地，登门求购，所开的价格是1万元人民币外加包括彩电、冰箱、洗衣机、录音机、微波炉在内的全套家电，但遭到了拒绝。

试想，陈友泉制作的一个果碟，在1982年就有人愿出这等代价收购尚且不得，十余年后一把完整的“友泉壶”又该值多少钱？也就是说，强新明这回损失了多少大洋啊！

幸亏强新明的心理承受能力好，120大炮在耳畔响过也就响过了，沮丧情绪于健康无益，所以要远离。后悔也只能适可而止。当然，也有若干遇到这种情况的人由此而郁郁而病，甚至听到消息后当场就急病发作“过去”的。所以，没有见过大世面，心理素质比较差的人，如果要投资，可以选择股票，也可以选择房产，但千万不要选择古玩，因为古玩交易是不给人预报的，说失去了就失去了。

这里要对那个替强新明收购这100把紫砂壶的黄某的情况作一个交代，强新明得知自己手里流出去一件稀世珍品的消息半年后，黄某突然出现在强新明的面前。强新明见之便大恼，说你这小子我恨不得捅你一刀才解恨！

黄某并不知他所收的那些紫砂壶假货中竟然还混着一件珍品，便问是怎么回事。强新明说你别问了，还是你自己说说是怎么回事吧！

黄某于是就说了他这半年多的经历，他去了江南农村，找了不少人家，专门跟那些留守在原先的陈旧村落中的老人打交道，凡是有紫砂壶的，不问来历不管质量，都跟对方谈价钱收购下来。他当时的想法是，我不多不少替强新明收购100把，如果其中能收到一件是真正的古董，那就行了。等到100把紫砂壶收齐后，黄某就打包，请一位朋友专门



作者 郑微微

送往开封强新明那里。他自己还要办点事情想晚两三天再过去。没想到货运走后的当晚，黄某就因嫖娼而被抓住了，弄了一年劳动教养。

强新明听了真是哭笑不得，就把“友泉壶”的事情说了说。黄某说老兄这就是你的不对了，我把货收齐送到就是了，至于这批货是怎么回事，得由你货主自己鉴定，我没有这个义务，也没有这种水平。你自己不想发财，所以当时就没有把紫砂壶一个个仔细察看，机会跑掉了就跑掉了吧。

强新明说，就是这话，我还能怎样呢？

其实，强新明说这话的时候，已经在实施一个新的方案了。这个方案是：既然紫砂壶的名堂那么大，那就有必要在这方面打打主意，出重金专门请人制作一件仿古精品，要做得足能以假乱真，作为响当当的真品推出去，只要遇到主顾，就能发一笔不小的财了。为此，强新明自己出面到江南跑了一趟，通过朋友关系找到了一位隐居乡下的民间制壶高手。

这位高手已经六十七岁了，据说7岁时就开始跟着家里人鼓捣紫砂器皿，后来就成了制作紫砂壶的个体工匠。解放后，宜兴成立了紫砂壶工厂，他进了厂成为一名工人。要说这老爷子的手上功夫，那是没说的，随便拿一件样品放在他面前，他就能仿照着制作出惟妙惟肖的东西来。但是，他没上过学，是个文盲，对于艺术的美学方面始终找不到感觉，所以自己就创作不出什么东西来。老爷子一直做到退休，也不过就是一个普普通通的工匠。退休后，老爷子卷入了家庭纠纷，为图清静被迫去了乡下，过着隐居般的生活，渐渐也就被人们忘记了。

副刊

电话:65233688

看阳网 — 看阳人的网上家园

www.lyd.com.cn

- 洛阳访问量最大、影响力最大的综合性地方门户网站，与《洛阳日报》、《洛阳晚报》全面互动，共同构成洛阳日报报业集团网络版
- 权威的网络新闻发布中心、网上资讯服务中心和网上对外宣传窗口，看新闻、搜信息、查地图、找工作、找大奖、交朋友、上网校、论坛灌水、法律咨询……以本地化的丰富内容和实用功能满足您的上网需求
- 每天20万人的访问流量，独具特色的多媒体方式，为您打造广告宣传的新平台
- 洛阳第一本新闻电子杂志《读者》免费下载，一手在手，风向随行，让“阅读”成为“悦读”的享受
- Wap网站 (http://wap.lyd.com.cn) 用手机直接访问，随时随地，轻松掌握最新资讯

访问量洛阳第一 影响力洛阳第一

地址：洛阳高新区开元大道报业大厦22层 客服热线：0379-65233618